Law Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

#### 主笔闲话

## 《九人》姐妹篇 有多好看?



学法律的人,大多 对《九人》如雷贯耳。 最近,《九人》的姐妹 篇《誓言》出版了。作 者依旧是杰弗里·图宾。 可想而知,《誓言》一

经出版,就收获了无数好评。

在报道美国法方面,图宾被誉为最有 天赋的记者之一。图宾出身于记者世家, 获哈佛大学法学院法律博士学位,长期供 职于《纽约客》杂志。他深谙美国政治和 法律界的"圈内"规则,能用平实易懂的 语言向大众解释复杂的法律问题。

# 1元转让15%股权给"小三"

#### 法院:股权转让协议无效

丈夫婚内出轨,将公司 15%股权以 1 元价格转给第三者。第三者辩称,所有交情都是"业务需要",原配如何才能追回股权?

#### 丈夫转让股权给小三

周周和大成相识于微时,相知相爱并于 2007 年步入婚姻殿堂,婚后育有两个孩子。 然而,曾经的幸福恩爱未能抵挡生活的考 验。大成认识了年轻的婷婷,并与周周在 2018 年 12 月 7 日离婚。

不料某天,婷婷找到周周,告诉周周一件让她瞠目结舌的事:大成在2018年6月15日签署了一份《股权转让协议》,将其在宗某公司15%的股权以1元的价格转让给了婷婷!周周遂将大成和婷婷起诉至法院,要求法院确认《股权转让协议》无效,婷婷向大成返还宗某公司15%的股权。

婷婷辩称,她和大成是合作伙伴关系,而非不正当男女关系,股权转让是正常的商业行为,且当时宗某公司亏损,1元转让股权符合常理。后期大成担心婷婷作为控股股东,可能存在损害其股东权益的行为,双方为此发生争议,婷婷不堪大成的骚扰才将情况告知周周。大成则直接缺席了庭审……

那么,大成和婷婷之间是正常的合作伙伴关系,还是不正当男女关系?股权协议是否有效?转让是否合理?

#### 铁证如山难狡辩

周周保存了所有的聊天记录,她向法院 提交了其与婷婷之间的聊天记录来佐证大成 和婷婷之间的"情谊"。

根据聊天记录可以了解到,大成与婷婷不仅同游国外、看演唱会、看家具展,甚至还互见双方亲人,大成还曾向婷婷承诺过会离婚或者承诺给婷婷金钱或是承诺给孩子一个家,婷婷曾经怀孕后来孩子没了。

婷婷对这些事不予否认,但辩解说是业务需要。周周曾要求婷婷归还大成从宗某公司退股的款项支付至周周的账户,婷婷表示退股款项只有1元,需要按照合同规定通过公账执行,不能直接支付给周周;对于周周指责破坏其家庭,婷婷表示其与周周之间除了曾经喜欢上同一个人以外,并无伤害可言,且很大原因在于周周不能管好自己老公。

婷婷还向法院提交了聊天记录,该证据



显示: 婷婷主动联系周周表示大成在外与其他女子有不正当男女关系。

#### 法院判决协议无效

法院查明, 宗某公司于2016年5月19 日设立,股东为婷婷和案外人龙某。2017 年11月1日,大成与案外人龙某、林某签 订《股权转让协议书》,大成受让宗某公司 15%的股权,认缴出资为75万元。同日, 婷婷与大成、案外人林某签订《股权受让协 议书》,约定婷婷持有宗某公司75%的股权, 认缴出资金额为375万元,实缴出资80万 元;大成和林某持有宗某公司25%的股权, 认缴出资金额为125万元,实缴出资金额为 20 万元。2017 年 11 月 7 日, 宗某公司办理 股权变更登记手续,股东由原来的婷婷、龙 某变更为婷婷、大成和林某。2018年1月1日,大成向宗某公司支付了5万元。2018 年6月15日,林某与婷婷签订《股权转让 协议书》,约定林某将宗某公司10%的股权 以5万元转让给婷婷等。同日,大成与婷婷 签订《股权转让协议书》,约定大成将宗某 公司15%的股权以1元转让给婷婷。同年6 月19日, 宗某公司股东变更为婷婷一人。

婚姻法规定,夫妻在婚姻关系存续期间 所得的生产、经营的收益归夫妻共同所有, 夫妻对共同所有的财产有平等的处理权。

《最高人民法院关于贯彻执行<中华人民共和国民法通则>若干问题的意见(试

行》》第89条规定: "共同共有人对共有财产享有共同的权利,承担共同的义务,在共同共有关系存续期间,部分共有人擅自处分共有财产的,一般认定无效。但第三人善意、有偿取得该项财产的,应当维护第三人的合法权益,对其他共有人的损失,由擅自处分共有财产的人赔偿。"

本案中,大成所持宗某公司15%的股权是在婚姻关系存续期间取得,属于大成、周周共同共有的财产。大成将15%的股权转让给婷婷,婷婷若属于善意、有偿取得,则转让行为有效,否则该转让行为在周周未予同意或追认的情况下,即属无效的民事行为。

此外,婷婷辩称其与大成系普通的合作 关系,但两人之间的短信聊天记录所涉及的 均为家人、生活、子女、情感等问题,极少 涉及合作伙伴关系,而应属于在情感上、生 活上具有密切联系的男女朋友关系。

综上,婷婷、大成签订《股权转让协议书》,以不合理的对价转让夫妻共同财产,根据法律规定,该股权转让行为应认定无效。《合同法》第五十八条规定: "合同无效或者被撤销后,因该合同取得的财产,应当予以返还,不能返还或者没有必要返还的,应当折价补偿。有过错的一方应当赔偿对方因此所受到的损失,双方都有过错的,应当各自承担相应的责任。"

法院判决,《股权转让协议书》无效; 婷婷向大成返还宗某公司 15%的股权。

(来源: 正义网)

## 判榜

#### 窗口坠落砸坏他人汽车 房主赔偿车主近万元

张女士的爱车遭遇飞来横祸,被车位旁楼栋掉落的一扇窗户砸坏,车辆严重受损。张女士很快确认了掉落窗户的房屋,但经过与房主刘女士多次协商沟通,刘女士拒绝赔偿相关损失。无奈之下,张女士向北京市通州区法院提起诉讼,要求刘女士赔偿其车辆维修费及交通费一万余元。最后,经法院调解员的调解,张女士亦放弃了要求赔偿交通费的诉讼请求,刘女士同意赔偿张女士全部维修费 9000 余元。

法院委派人民调解员对纠纷开展调解工作。调解员在查阅卷宗后,认为本案事实清楚,张女士的各项证据充分,具有开展调解工作的良好基础,遂组织双方当事人到庭调解。调解过程中,刘女士以张女士的车辆并非小区内车辆为由拒绝赔偿全部维修费,对于交通费更加不予认可。随后调解员让张女士出示了车辆维修项目清单、维修费发票,并就侵权责任法针对建筑物发生坠落的情形下责任承担的相关规定向刘女士进行充分的释明。最终,经过调解员的调解,张女士亦放弃了要求赔偿交通费的诉讼请求,刘女士同意赔偿张女士全部维修费9000余元,并由法院出具了民事调解书。

《侵权责任法》规定,建筑物、构筑物或者其他设施及 其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害,所有人、 管理人或者使用人不能证明自己没有过错的,应当承担侵权 责任。所有人、管理人或者使用人赔偿后,有其他责任人 的,有权向其他责任人追偿。本案中,刘女士作为房屋的所 有人,在无法证明没有过错的情况下,应承担侵权责任。

#### 中介公司群租赶租户 租金违约金被判退还

中介公司将房屋打隔断群租,后提前清退租户张先生,张先生诉至法院,要求中介公司返还租金、押金、管理费并支付违约金。日前,北京市海淀区人民法院审结了此案。法院一审判决中介公司返还租金、押金、管理费,并支付部分违约金。

张先生诉称,自 2017 年 12 月 30 日起,其从中介公司处租住了涉案房屋。2018 年 9 月 8 日从房屋合租人口中得知房内所有租户将于 2018 年 10 月 3 日被清退,其于 2018 年 9 月 9 日去中介询问得到印证,并于 9 月 19 日搬出房间。9 月 29 日其去中介处办理退房手续时,要求中介退还其预交的两个月租金 3500 元并要求中介 30 日内退还押金 1750 元,但中介拒退且不予办理退租手续。其认为,中介公司拒不退还房租及押金的行为已经严重侵害了其合法权益。中介公司未出庭应诉或提交书面答辩意见。

法院经审理认为,张先生与中介公司所签订的涉案房屋租赁合同系双方当事人真实意思表示,且未违反国家法律、行政法规的强制性规定,双方当事人均应严格遵守履行。中介公司构成根本违约,张先生要求返还押金 1750元、租金 3500元及管理费 121.66元的诉讼请求具有事实和法律依据,法院予以支持。张先生主张违约金 3500元,双方合同并未约定,法院综合考虑案情酌定违约金金额。最终,法院判决中介公司向张先生返还租金 3500元、押金 1750元、管理费 121.66元并支付违约金 2000元。

### 生意不好不付租金法院判决应当要付

近日,湖南省华容县人民法院审结了一起房屋租赁合同 纠纷案件,依法判决被告付某向原告某置业公司支付自 2018 年 12 月 18 日起至 2019 年 6 月 18 日止的商铺租金 17850 元,并按合同约定的租金标准支付自 2019 年 6 月 19 日起至付某交还租赁商铺之日止的商铺占用费。

经法院审理查明,付某与某置业公司于 2017 年 10 月 18 日签订《商铺租赁合同》,由付某承租该置业公司的商铺 2 年用于经营小吃店,此后付某未按约定支付自 2018 年 12 月 18 日起之后的租金。付某辩称由于某置业公司曾承诺付某所租铺面位于商场一楼,系百货兼超市人口,二楼系大型超市,三楼系电影院等,但被告付某经营的小吃店开业数月,一楼多为毛坯,二楼超市倒闭,三楼电影院未开张,致使付某店铺没有客流、经营血本无归,是该置业公司未遵守蚕诺在生。

法院审理后认为,付某称某置业公司承诺的配套设施没有到位,例如电影院未开业,致使被告商铺客流量不足,但付某并未举证证实某置业公司对商铺的配套设施作出了承诺,合同中亦未约定配套设施的兑现系某置业公司方义务或系付某履行合同的前提条件;相反,合同写明付某完全愿意享受经营成果的同时并承担经营投资的所有风险。付某与某置业公司签订的《商铺租赁合同》合法有效,付某未按约支付商铺租金,应承担相应的民事责任,遂依法作出上述判决。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷